

Murcia, Un mes, 1 peseta. Resto de España, un trimestre, 3 50 id.

Precio de la venta

5 cént. ejemplar y 25, 75 céntimos

REDACCION Y OFICINAS:

SELGAS, 4. - MURCIA.

El Demócrata

DIARIO DE LA TARDE

Año II

MURCIA.-Sábado 23 de Febrero de 1907

Núm. 151

Publicidad

ANUNCIOS DE TODAS CLASES A PRECIOS SEGUN TARIFA.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL DIRECTOR GERENTE

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PLEITO de los alcoholes

El peligro existente para el gremio de alcoholeros no desaparece de ningún modo. Desde la desdichada ley conservadora, el asunto se empeora más y más. Cuantos esfuerzos se han hecho para modificar el sentido leonino de los artículos que la componen, resultaron ineficaces, y sobre ineficaces, ridiculas. Aquí nadie se preocupó de lo que pueda resultar de una ley nueva; preocupábase únicamente de hacerla en abundancia, para dejar numerosas señales de sus pasos en las columnas de la «Gaceta».

De esto resulta que la calidad no hermana con la cantidad, dejándolas sin resolver beneficiosamente en la práctica. La de alcoholes ha sido una de las más desdichadas que salieron de manos del Ministro. La protesta unánime que acogió su promulgación, en lugar de servir para algo provechoso, exacerbó la ofendida vanidad de su autor é hizo que, poniendo todos los medios posibles, ara dificultar su modificación, quedase en el sentido mismo en que se hallaba, sin conceder importancia á las quejas nacionales. La industria vinícola, como es natural, fué de las que más lesionadas quedaron en el famoso pleito. Atravesando una época crítica, en la cual la filoxera hizo de las suyas, el inmenso obstáculo presentado á la exportación de caldos ha ido cerrándole mercados poco á poco, hasta hacerle imposible la vida de licitación, y puja en los extranjeros.

Las provincias donde la principal fuente de riqueza la constituye la industria vinícola, desde entonces, atraviesan por una situación lamentable en extremo. No puede conocerse ésta á simple vista, aunque existen señales de ello, porque el mal es grave, y por lo tanto hondo, atacando primeramente á la raíz, para matar todo impulso salvador. Pero se estudia en la fe de vida de todas las empresas mercantiles, en las estadísticas de exportación, y se tendrá una prueba palpable, evidente, de lo nefasta que resulta para el país en general una aberración convertida en ley por un capricho ministerial.

A la hora actual en uno de tantos movimientos de protesta, alcoholeros y vinicultores se preparan para elevar á los poderes públicos una nueva queja, firmada por varios miles de perjudicados en demanda de que se modifique la tarifa. El resultado, aunque aún no está redactada la protesta, puede preverse de antemano. Cuesta más trabajo modificar, confesándolo, un error que realizar cincuenta aventuras descabelladas. La nueva lamentación, todo lo más, hará ver á los ministros que los borregos de Panurgo no son una mera ficción ideológica.

PEQUEÑAS IDEAS

No me quejo de la falta de sinceridad en nadie, no me admiro con la desvergüenza erigida en pedestal político; una y otra cosa son naturales, perfectamente lógicas dentro del medio en que vivimos. La franqueza es un bicho raro, sobrehumano, y á nadie puede exigírsele una cosa que no posea. Desde que el mundo es mundo, antes que la palabra fuese una habilidad, privativa en los progenitores del chimpancé, la farsa forma parte de la individualidad del sér. Si no se advertía el engaño en las palabras, adivinábase en la intención, en los gestos, en las astucias.

Hoy, naturalmente, como estamos algo —no mucho— mas adelantados, tenemos más facilidad para ser insinceros. Con justicia ó sin ella hay que serlo. La verdad es un mal que ataca por igual á personas que se hallan en parecido período para no ser atendidas. Dícenla únicamente los niños y los locos; los primeros, porque no piensan lo que dicen; los segundos, porque no lo comprenden. De esto, como es natural, deducen las personas reflexivas que la verdad es una forma especial de la locura. Si así no fuese, otras muchas personas, y no niños y locos exclusivamente, la dirían siempre que la ocasión lo requiriese.

Aunque nos pese á todos, tenemos que reconocer que la franqueza es una brutalidad acortesanada. Las historias están repletas de heroicas mentiras, que serian bestialidades de no estar disfrazadas; pues bien, quitéseles el ropaje, que lo es todo, y

véase lo que queda: nada. Como esto, en la vida social, se desarrolla todo. El convencionalismo ha hecho que el engaño reemplace á la sinceridad y tenemos los más absurdos errores preconizados como verdades tangibles. Y no se proteste, no se diga que es mentido el concepto que, se admite como real, porque enseguida se entra, si no de hecho, de derecho, en la inmensa legión de los desequilibrados.

La mayor prueba que se puede dar de veracidad, es no ser veraz. La paradoja se diviniza ahora como á un dios. Verdaderamente que no puede suceder de manera diversa. Los contratos que firmamos sin firmar con los constituyentes de una sociedad á la que rechazamos, buscándola, lo exigen así. La política de relación es la peor política que puede hacerse, y esa es la que hacemos. ¿Por qué? No es tan difícil explicarlo; para poder quejarnos después.

HECTOR SERVADAC

Empeños conservadores

Ya empieza á dar frutos la labor conservadora. Ahora, como en la etapa anterior, parece que el propósito decidido del gobierno es contradecirse de la mejor manera posible para quedar en ridículo, y hay que confesar que lo consigue. Fundamentada ó no anteriormente la frase aquella del escritor de «L'Eclair» asegurando que España tenía un mal menos antes de que á Matara se le pusiera en la montera hacerse político, hoy contiene un gran fondo de verdad que el hombre del mauser no se esfuerza en hacer desaparecer.

Los atropellos cometidos en los últimos días destituyendo á los Ayuntamientos reñados á favorecer la política conservadora, sin hacer notar más que la brutalidad impropia del partido, no consiguieron realizar esos vehementes deseos de exteriorización nacidos á raíz de la caída de los liberales, cuando la gobernación del país les ofrecía campo apropiado donde desarrollarlos. Pero poco á poco, conforme á sus deseos, pasan á ser ridículos, lo que debe regocijarlos grandemente, convencidos como están de que más vale hacer las cosas con los pies, que con la cabeza, cuando hay peligro de rompersela.

Bravamente, para justificar sus desplantes de matón fracasado, el inculto Maura se ha descargado de los atropellos cometidos días atrás en personas que no podían hacer otra cosa que aguantarse, y para ello ha citado la ley. Justicieramente, el Magnífico ha podido destituir y encarcelar á los alcaldes de real orden que no han querido prestarse á su política de empadrazos absurdos. Después, precisamente para contradecirse, harto de leyes añejas, ha arremetido contra los alcaldes elegidos por los Ayuntamientos y en ellos ha cebado su olímpica cólera, deseoso de mostrar su voluntad férrea que todo lo arrastra. Eso no puede ser más justo de lo que es ni más equitativo; es ridículo, y en el lenguaje conservador significa la palabreja todo lo que puede esperarse del partido.

Pedir otra cosa á los que todo lo arreglan con una lógica especial, que se cae de puro vieja, sería como confiar en que pueden haber algo que requiera un poco de sustancia gris.

Información especial

¿TENDREMOS LENGUA UNIVERSAL?

Es ya la tercera lengua universal de que oímos hablar los españoles que peinamos años.

De niños nos referían las tentativas de Soto Oelando, el gran filólogo español, autor de una lengua universal, fácil de aprender y de hablar.

Pasaron años y del extranjero nos vinieron los ecos del Volapuk triunfante, de varias otras tentativas de lengua universal. Fracasó como todas y cuando menos esperábamos, nos referían, hará unos dos años, maravillas de una lengua universal: el Esperanto.

Ahora va de veras, ó lo parece, afirman muchos en la prensa y nos cuentan la historia de esa invención filológica.

Hará mas de treinta años, unos jóvenes estudiantes fueron invitados por otros al es-

tudio de una idea que habían tenido al ver las dificultades para entenderse alumnos procedentes de tres naciones.

Les entregó el fruto de sus tareas, se aplicaron á estudiarlo y perfeccionarlo... ¡no era nada lo que pretendían! ¡crear una lengua nueva y para todo el mundo! Se fijaron en tres idiomas que ellos mejor conocían, sin perder de vista al latín y el griego, las dos hablas más hermosas que el mundo ha conocido, los dos grandes vehículos de la cultura universal.

Tuvieron que separarse sin concluir su gigantesca empresa y poco después apareció el Volapuk, que ocupó la atención del mundo, se extendió algo, fué muy discutido y fracasó al fin, como pedía la lógica.

Mucho tiempo después, el joven inventor del Esperanto, era un gran médico afamado, tenía recursos y lo estaba, por lo tanto permitido consagrarse á su gran pensamiento, que no había dejado nunca de alimentar y de perfeccionar.

Y el Esperanto fué. Es todo lo que, en suma, podemos decir, con seguridad. Que ya tiene gramática y léxico; que le abona la crítica, la cual señora dice que esa lengua es facilísima, se puede aprender en pocas semanas con cinco ó diez minutos de estudio cada día; es sencilla en su mecanicismo, reúne elementos los más sanos de las lenguas más usadas en el mundo.

Muy bien, todo eso así podrá ser; pero con ello, ¿logrará el Esperanto ser universal? ¿Será al menos lengua?

Estos idiomas artificiales suelen llevar en sí la muerte. Son demasiado científicos y nada espontáneos como toda obra de la industria humana; carecen de fluidez, de sonoridad y de grandeza; no suelen ser flexibles, ni muy exactos, quiero decir muy filológicos. Se aprenden, fácilmente porque están formados sobre un sistema más ó menos sabio de raíces y tienen una conjugación monótona por su regularidad y lo simple de su estructura; pero con igual facilidad que se aprenden, se olvidan porque por una causa difícil de señalar con precisión, no arraigan en la mente, ni se identifican con el ser intelectual.

Que el idioma conocido por todo el mundo, es necesario, más cada día, como la medida y el peso, como las monedas universales, no se puede poner en duda. El mundo es cada día más chico, gracias á la facilidad creciente de comunicaciones; la fraternidad entre los pueblos aumenta, las relaciones se multiplican, la ciencia, tiende á extenderse con rapidez, el comercio no se descuida.

Que la lengua universal no puede ser una que sea propia de un pueblo, también es seguro; la nación que la hablase sería la menos favorecida; todas sabrían dos lenguas; ella, una sola, la suya. Además la política entraría por mucho en la aceptación, cada pueblo poderoso querría que su idioma prevaleciera, ó si lo pensaba mejor, se opondría á ello; ya lo veremos.

Una lengua, si no universal en la acepción precisa de este adjetivo, al menos la más extendida y la que sirvió de comunicación entre todos los intelectuales y los sabios del mundo, ya la tuvimos en el latín. Pero hoy ha quedado muy pobre, necesitaría una Academia suprema que lo dotara de lo mucho que le falta para expresar lo que en su tiempos y en el siglo XVIII no existía, y además que le fijara la pronunciación, tarea que correspondió á la Iglesia Romana y no tuvo tiempo de realizarla. El latín, por su parte, no peca de fácil.

Pues el griego se halla en peor situación aún. Ya no se habla en Grecia ni en parte alguna; por ahí, menos mal; pero se encuentra más empolvado, más lejano del mundo moderno que el latín. Del hebreo, también muerto, pobre, difícil, más difícil que el griego y que el latín; del árabe clásico ó vulgar, del sanscrito, igualmente muerto y más dificultoso aún que todos los referidos, no hablamos. Acaso las lenguas muertas, bien muertas están. Mas si las vivas tampoco pueden llegar á universales ¿podrán conseguirlo las de invención ó artificiales?

Esta es la cuestión, más pelaguda é intrincada de lo que parece, el Esperanto vá á ser otro ensayo, cuyos resultados nos ilustrarán mucho sobre este punto, del más trascendental interés. Dejémoslo al tiempo, ese gran maestro y definidor de las grandes cuestiones.

X.

EL DEMOCRATA se halla de venta en el kiosco de la plaza de Jofré. Se admiten suscripciones.

De aquí y de allá

Un cirujano de Viena afirma que ha efectuado en un enfermo de la vista la transplatación de un ojo.

¡Pues no es nada lo del ídem! Brindo al amigo Liso y Torres esta nueva clase de injerto.

Para que se vea los efectos que llega á producir el asco.

Una muchacha de Kensington llamada Luci Richard, experimentó una gran repugnancia al vaciar una botella de cerveza y salir de ésta un ratoncillo muerto por asfixia.

En fin, tan grande fué la impresión que sufrió, que á las dos semanas murió la infeliz á consecuencia de una pulmonía.

Los médicos de Viena han acordado elevar en un cincuenta por ciento el precio de sus visitas, en vista de que la vida es cada día más cara.

Al mismo tiempo comunican de la capital austriaca que ha disminuido notablemente el número de enfermos en aquella ciudad.

Hay que agradecer, pues, á los médicos su humanitario acuerdo.

Dicen los observadores que las razas que viven á grandes alturas tienen la voz más débil y aguda que las que habitan en regiones más bajas y, por lo tanto, más abundantes en oxígeno.

De manera que los que viven a mayor altura tienen la voz más débil.

¿Como se arreglarán en un caso de apuro para llamar al sereno por el balcón?

Actualmente se están celebrando en los Estados Unidos unas interesantes oposiciones.

A ellas se han presentado 4.200 opositores.

Estos tienen que ir dos veces todos los días al local en que se verifican los ejercicios, que es el vigésimo segundo piso de un edificio colosal, hasta el cual hay que subir 500 escaleras.

De modo que los opositores, para practicar los ejercicios, tienen que subir mil escaleras diarias.

Eso debe ser, sin duda, el ejercicio más pesado.

Archena

Esquas que no lo son

Yo os debo, mis queridos lectores, una satisfacción de por que os dejé huérfanos el último domingo de mi acostumbrada crónica semanal. No fué mia la causa que lo motivó, que no soy alcalde ni primer teniente de alcalde para ponerme enfermo cuando me convenga. Yo me pongo malo de verdad cuando lo estoy, y de que lo he estado pue en certificar muchos que lo han visto.

Lo cierto es que mi enfermedad, no solo os ha privado de mi crónica, si que también me privó de expansionar un tantico mi ánimo viendo las muchas máscaras que ha habido durante el carnaval y asociarme á alguno de los concurridos bailes que se han dado durante el Carnaval y el último domingo.

Digo que solamente me hubiese «asomado» á los bailes, no porque sea de los que creen á pies juntillas las mil y una tonterías que enjaretan beatas y sacristanes mal informados de lo que es el baile, creyéndolo un acto opuesto completamente á nuestra Religión; por el contrario, yo creo que el baile está tan íntimamente ligado á ella, que en su origen llegó á ser una de las más necesarias manifestaciones del culto. David, nuestro santo rey David, bailó delante del Arca, cuando la condujo de la casa de Abed Edón á su propio palacio. Durante la misa mozárab que restableció en Toledo el insigne cardenal Cisneros, también se bailaba. Todavía existen pue-

blo en España que tienen por costumbre llevar varias parejas bailando delante de las procesiones; los bailes de Animas tan típicos en nuestra provincia, no solo están presididos por los párrocos y alcaldes, sino que en la presidencia es permitido ostentar como insignia católica, como dosel ó atributo de cristiandad el estandarte ó pendón que de ordinario usa la Hermandad de Animas del pueblo en que aquellos se realizan. Y no es que á estos bailes se les imprima otro carácter más serio que cualquiera de los de máscaras que se celebren por sociedades ó empresas, no; en estos bailes teneis disfrazados con trajes grotescos á los que hacen el papel de inocentes; dan bromas pesadas á veces, atribuyéndose una autoridad que no tienen, y hasta se hacen pagar á forçiori el bailar, lo cual no sucede en los demás bailes que tanto se critican, y si es y ha sido permitido por Sacerdotes, Cardenales; Santos y Hermandades el bailar en las Procesiones, la Misa, el Arca Santa y hasta por las Almas que están en el Purgatorio, no he de ser yo quien crea que el baile es un acto inmoral y ofensivo á nuestra Religión, que tan ligada se encuentra á él. Yo no hubiera bailado porque mi ánimo no se halla propicio á hacerlo hoy; que conste: por lo demás, me satisfaco que muchos de mis convecinos bayan encontrado en el baile motivo para hallar un compás de espera á los sinsabores que se sufren de continuo en esta vida miserable.

Juntamento

El de propietarios regantes de esta lliva, deberá reunirse el domingo próximo, según resulta de la convocatoria que hace días se vá notificando á los interesados: creo convenientísimo que acudan todos los hacendados á dicha reunión, y en ella acuerden cuanto crean necesario á la buena administración y régimen de intereses tan sagrados para todos. La apatía en estos casos suele acarrear gravísimos inconvenientes, y hasta dá motivo á que el caciquismo se inmiscuya también en asuntos puramente particulares.

El caciquismo es un microbio muy parecido á chinchas; si se las olvida, se multiplican extraordinariamente y nos caen hasta en la ropa; fuera de contemplaciones, y mucho ojo, y ácido sulfúrico.

Ni en Rusia

¿Qué concepto tendrán formado ciertas gentes de lo que es el respeto á la propiedad ajena? Como si fuesen reyes absolutos, hacen tiras y tirabuzones de lo que no les pertenece, y se quedan tan frescos como cualquier montera inquisitorial. El antiquísimo camino vecinal, rural y hasta vereda de ganados que conducía desde nuestro antiguo barco á Lorqui, Molina y Murcia, acaba de ser pasto en su casi totalidad por un propietario aprovechado y por otro que le ha dado la gana de ponerlo donde y como le convenia. No es todo lo malo que nuestras autoridades locales han puesto manos sobre dicho despojo, y creo que no se á necesario acudir á otras autoridades donde la justicia suele ser más eficaz, aunque resulta algo cara.

Procesiones

Supongo que las de este año habrán de resultar más solemnes y concurridas que las del año anterior, si los encargados de organizarlas tienen la suficiente táctica para suavizar asperezas y el natural desprendimiento para contribuir al esplendor de las mismas. Dichas funciones religiosas, no solo demuestran el esplendor de nuestra Santa Religión, sino que engrandecen al pueblo que mayor interés demuestra en su ordenada y rica presentación. En su consecuencia, nadie más llamado que el Párroco y el Alcalde á lograr que las Hermandades puedan contribuir con su asistencia á realizar tan simpáticos cultos.

CORRESPONSAL

Archena 22 Febrero, 1907.

GRANOS DE ARENA

Era el verdadero tipo de la mujer sordadora. Tenia el pelo rubio, muy rubio; el cutis palido, la cintura pequeña; la garganta de diosa y los ojos grandes y tristes, ojos que parecían nacidos para inspirar y esparcir amores, negros como la pena y halagadores como sueños de la infancia.